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Asociación Mexicana de Educación Agrícola Superior, A.C.

Andrés Rivera Fernández.

Estimados Colegas Directores de Facultad, Institutos de Educación Agrícola y representantes institucionales.

Desde mi designación en Septiembre de 2017 como Presidente de AMEAS me di a la tarea de identificar los derroteros que debería seguir nuestra Asociación en la búsqueda e identificación de lo que debiera ser el Agrónomo Necesario. Es decir al profesionista requerido por la sociedad en materia de agente de cambio en el medio rural bajo la trinchera de nuestras competencias profesionales. El propósito sería una fotografía instantánea que se sometiera a la luz de la actualización y de las nuevas exigencias sociales. Ese mismo año junto con otros colegas fui invitado por el Dr. Víctor Villalobos, en aquel entonces Director General del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), a visitar sus instalaciones en Costa Rica. En las reuniones celebradas con él, nos dio a conocer su análisis del panorama agropecuario de México y sus necesidades particulares, así como las formas de solucionar nuestra problemática; principalmente la orientada a los productores más desfavorecidos y que aportaban al país muchos de los alimentos localmente consumidos. Bajo ese esquema y aceptando que contábamos con resultados de la investigación agrícola y pecuaria, era de esperarse que una de las principales tareas era de promover el extensionismo rural, en diversos niveles así como la transferencia de tecnología desarrollada acorde a las circunstancias de los campesinos. Con esta idea podíamos proponer algunas de las competencias requeridas (conocimiento de herramientas científicas y tecnológicas para el aprendizaje de nuevos métodos aplicados a la producción agropecuaria, adaptación a nuevas situaciones ambientales y sociales; capacidad de diseñar, planificar y organizar sistemas y procesos que satisfagan las necesidades demandadas por la sociedad dentro de su entorno; comunicación rural, conocimiento del uso de las TIC´s en el proceso de desarrollo, entre otras). Posteriormente ya como Secretario de la SADER tuvimos otras reuniones con el Dr. Villalobos donde comentamos algunas particularidades locales del sur sureste como el caso del café y otros cultivos tropicales.

En viaje a la Universidad Federal de Viçosa en Minas Gerais, Brasil conocimos la relación Universidad Agraria con el campo (necesidades de investigación básica y aplicada, asistencia técnica y transferencia de tecnología) y la manera en cómo la universidad opera parte de su responsabilidad social atendiendo demandas exigidas en el medio rural y cumpliendo con sus funciones sustantivas (Docencia, investigación y extensión de los servicios). 

En la búsqueda de un modelo educativo ejemplar realizamos una revisión del Programa Educativo de la Universidad Earth y conocimos sus principios fundamentales:

• Aprendizaje experimental.
• Formación de líderes con base en normas éticas y valores.
• Compromiso con la comunidad: abordar adecuadamente sus desafíos.
• Educación empresarial y desarrollo empresarial incorporados en la formación.
• Capacidad de toma de decisiones en la resolución de problemas. 

Posteriormente con la mediación del Ing. Guillermo Basante fui dado de alta en  la Confederación Mundial de Asociaciones de Educación Superior para las Ciencias de la Vida y la Agricultura (GCHERA, por sus siglas en inglés) que tiene un convenio con la Universidad Americana de Beirut (AUB) y apoyo financiero de la fundación  W.K. Kellogg. 

GCHERA reúne a sus Asociaciones de Educación Superior en apoyo de la misión de fomentar el entendimiento mutuo y la cooperación global entre las asociaciones de educación superior, sus universidades y responsables institucionales para promover el liderazgo en educación, investigación, innovación y divulgación en ciencias agrícolas y de la vida; así como para ser un catalizador para el intercambio y la adopción de las mejores prácticas entre sus miembros. Con la idea de que las facultades agrícolas y de ciencias de la vida tengan el propósito de apoyar el desarrollo de la bioeconomía que establecería: “La producción de biomasa y su utilización en las cadenas de valor, alimentarias y no alimentarias, tomando en cuenta el la conservación de un entorno sostenible y un desarrollo rural integrado a su economía”.

La Universidad Americana de Beirut (UAB) es una universidad prominente en Medio Oriente y África del Norte (MENA) y miembro de la red GCHERA. La UAB desempeña un papel de liderazgo social a través de proyectos de desarrollo, creación de conocimiento y educación, para empoderar a las comunidades marginadas y enfrentar desafíos ambientales cruciales en MENA y en todo el mundo. UAB aborda temas como la ciudadanía, la formulación de políticas, el cambio climático, la sociedad civil, el espíritu empresarial, la innovación y el desarrollo sostenible para proporcionar a sus estudiantes el conocimiento, las habilidades y la base ética para convertirse en líderes y agentes de cambio exitosos a nivel local, nacional y mundial. UAB recibió recientemente el Premio MacJannet para la ciudadanía global en reconocimiento al desarrollo de una cultura de servicio y liderazgo cívico.

La excelencia, el entorno de aprendizaje centrado en el estudiante y en la comunidad, lo convierte en el anfitrión ideal para el proyecto. Desde su fundación en 1866, la UAB ha establecido estándares en la educación superior en todo el mundo y está comprometida con los ideales de pensamiento creativo y crítico, el aprendizaje de por vida, la integridad personal, la responsabilidad cívica y el liderazgo y debate abierto. Una universidad de investigación centrada en el aprendizaje; cuenta con cerca de 800 profesores de instrucción y un cuerpo estudiantil de alrededor de 8,000 estudiantes. 

Estas instituciones de manera conjunta generaron una propuesta denominada: Transformando la Educación Superior. Este programa ha sido llevado a los líderes universitarios de todo el mundo para compartir experiencias, tanto en éxitos como en desafíos, para cambiar la educación y producir graduados que sean solucionadores de problemas de manera creativa e innovadora que contribuyan a mejorar el bienestar de sus comunidades y países. En la etapa que ingresé a GCHERA fui notificado que habría un fondo de 1.5 millones de dólares americanos para pilotear la propuesta en dos instituciones mexicanas de educación superior y una de Haití. La elección fue definida bajo los criterios de la fundación W.K. Kellogg México y fuimos informados que se habían  escogido a dos Institutos Tecnológicos: Instituto Tecnológico Superior de Calkiní en Campeche y el Instituto Tecnológico de Conkal en Yucatán.  Los directivos de estas instancias fueron invitados a capacitarse en la Universidad Earth en Costa Rica y se les impartió un curso llamado: Transformando la educación superior en la agricultura: con la experiencia de la Universidad EARTH y las mejores prácticas en la red global de GCHERA. Al finalizar esta etapa de orientación y capacitación los integrantes se comprometieron a: 
· Cambiar su sistema educativo.
· Aprender  y asimilar las metas del proyecto y definir los resultados esperados.
· Comprender los elementos clave del éxito.
· Aprender de otras innovaciones educativas congruentes con los objetivos del proyecto y los elementos clave del éxito.
· Identificar experiencias de transformación que puedan ser incorporadas o adaptadas a las condiciones propias de cada institución.
· Descubrir y entender el modelo académico de EARTH
· Crear un sentido de asociación entre los participantes en torno a la visión de transformación universitaria del proyecto.

Cuando revisé los Programas Educativos de estas instituciones vi que había algunas similitudes en los objetivos de ambos casos: 

Formar profesionistas analíticos y críticos, comprometidos socialmente y con sólida cultura científico tecnológica, que les permita la planeación del desarrollo regional en el contexto de la sustentabilidad, para realizar investigación, validación, transferencia, adaptación, producción e innovación agrícola.  Desarrollar  procesos productivos agropecuarios con un enfoque  sustentable. Identificar y analizar la problemática social, económica y política, en sus ámbitos regional, nacional e internacional para la toma de decisiones en el desempeño de su profesión. Actuar y conducirse con principios éticos el ejercicio  de la profesión.

Las instituciones seleccionadas por W.K. Kellogg también asistieron a la Universidad Americana de Beirut y a fines de este mes a la Conferencia de GCHERA a la Universidad Agrícola de Nanjing, en la República Popular China donde presentarán su diagnóstico propuesta curricular.

Me comuniqué telefónicamente con el M.C. Mario Chuc Armendariz Coordinador de la Carrera de Ingeniería Agrícola Sustentable del Instituto Tecnológico de Calkiní en Campeche y lo invité a nuestra reunión de Monterrey y le pedí que nos compartiera sus experiencias en Earth y la UAB, donde recibió capacitación en el Programa Educativo propuesto por GCHERA; así como para que se contactara con AMEAS y con el Comité Mexicano de Acreditación de la Educación Agronómica, A.C. (COMEAA) dado que en su sistema tienen acuerdo con el Consejo de Acreditación de la Enseñanza de la Ingeniería, A.C. (CACEI) y ellos ya cuentan con dicha acreditación. 

También recibí la invitación para participar en la 10ª Conferencia GCHERA en la Universidad Nanjing en China bajo el tema Transformando la Educación Superior del 28 al 29 de octubre de 2019. Donde se entregará el Premio Mundial de Agricultura. Respecto a este premio, notifiqué a todos los Directores de Facultades e Institutos de Educación Agrícola Superior de México sobre la importancia de participar proponiendo candidatos que se hubieran destacado en el campo de la academia o investigación por sus aportes en la actividad agroalimentaria o la preservación de los recursos naturales. 

Algunos temas de la Conferencia 2019 GCHERA serán:

· Preparar a los graduados para ser líderes en la resolución de desafíos ambientales globales
· Las instituciones de educación superior pueden cambiar el mundo: el papel de las universidades en la producción de líderes éticos
· Construyendo una red global para transformar la educación universitaria

Posteriormente fui notificado a través del presidente de GCHERA John Kennelly, que el galardonado con el Premio Mundial de Agricultura 2019 fue José Miguel Aguilera, profesor emérito del Departamento de Ingeniería Química y de Bioprocesos, de la Pontificia Universidad Católica de Chile.

Nuestros compromisos en AMEAS no son ajenos a los de GCHERA, una rápida revisión de nuestros objetivos han sido señalados en cada una de nuestras reuniones el caso de la Riviera Maya (10-13 abril de 2018) con el propósito: “Rompiendo Paradigmas en la Evaluación con Fines de Acreditación de Programas Educativos de Ciencias Agrícolas y Forestales: Evaluación de Resultados e Impactos” versó sobre los siguientes objetivos:

General
Garantizar la pertinencia de los egresados de Instituciones de Educación Agrícola Superior y su impacto en la sociedad.

Particulares
· Crear las bases para el aseguramiento de la calidad permanente de los programas educativos de ciencias agrícolas y forestales.
· Establecer estrategias que garanticen la actualización constante de los programas educativos y el personal académico.
· Definir acciones para evaluar el cumplimiento del perfil progresivo y de egreso declarado en la normatividad institucional.
· Implementar acciones que fomenten la vinculación universidad-egresados-empresa, impulsando la empleabilidad de los egresados, atención a necesidades del sector, promover la vinculación interna, nacional e internacional e impulso a la movilidad académica.
· Impulsar la gestión permanente por medio de un instrumento integral y colaborativo.
· Evaluar de manera permanente el cumplimento de metas compromiso.
· Aplicar acciones correctivas que permitan el cumplimiento de lo establecido por cada programa educativo. 

La reunión de Guanajuato, con la participación de la Profesora Luz María Nieto, (del 26 al 28 de septiembre del 2018) sobre la “Evaluación de Resultados de Aprendizaje Orientados al Perfil Profesional” y “El Posicionamiento de las Instituciones de Educación Superior en los Mercados de los Profesionales”. Con los objetivos particulares de:

· Crear las bases para el aseguramiento de la calidad permanente de los programas educativos de ciencias agrícolas y forestales.
· Establecer métodos de evaluación del curriculum y definir estrategias que garanticen la actualización constante de los programas educativos y el personal académico; y que, éstas, puedan ser utilizadas para sostener los criterios e indicadores de acreditación.
· Definir acciones para evaluar el cumplimiento el desarrollo del perfil (perfil progresivo) y de egreso declarado en la normatividad institucional.
· Conocer y desarrollar el posicionamiento institucional en el ámbito de influencia declarado institucionalmente.
· Implementar acciones que fomenten la vinculación universidad-egresados-empresa, impulsando la empleabilidad de los egresados, atención a necesidades del sector, promover la vinculación interna, nacional e internacional e impulso a la movilidad académica.
· Impulsar la gestión permanente por medio de un instrumento integral y colaborativo.
· Evaluar de manera permanente el cumplimento de metas compromiso.
· Aplicar acciones correctivas que permitan el cumplimiento de lo establecido por cada programa educativo. 


Así como la reunión de Chihuahua del 19 al 21 de junio de 2019 con el propósito de analizar a fondo la Evaluación Curricular (¿Diseño, procesos o resultados?) y sobre las Iniciativas de Evaluación de Competencias, Capacidades o Características Específicas de los Perfiles de Egreso

[bookmark: _GoBack]El 30 de marzo de 2019 asistí al Informe de actividades de COMEAA 2016-2018 y a la elección de la Mesa Directiva por el período 2019-2021, donde se propuso otorgar un período más a la mesa directiva en funciones por la dinámica de trabajo que han realizado en el proceso de acreditación. 

Finalmente deseo agradecer a la Asamblea de AMEAS por la confianza depositada en un servidor y les manifiesto mi respeto a la honrosa tarea de pugnar por la calidad de la enseñanza agrícola superior.
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